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саме був змушений копати ями, чи загортати їх. Важливо, що ж відбувалось з могилою пізніше. Зокрема, як 

увіковічнювалось це місце в радянський час, або ж після здобуття Україною Незалежності в 1991 р. 

Загалом, варто підкреслити, що завдяки збереженим свідченням Yahad-in Unum ми маємо можливість: 

1. Отримати інформацію щодо повсякденного життя ув’язнених;  

2. З’ясувати умови в яких вони перебували; 

3. Довідатись про конкретне місцезнаходження табору і його вигляд; 

4. Дослідити як місце злочину було підготовлене і що з ним відбувалось після екзекуції; 

5. З’ясувати як відбувався розстріл в’язнів; 

6. Отримати дані про місцевих людей, які рятували євреїв; 

7. Зрозуміти, як до долі увязнених євреїв ставилось місцеве населення. 
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Нобелівська премія миру, заснована шведським підприємцем та благодійником Альфредом Нобелем у 1895 

році, вважається однією з найпрестижніших нагород у світі, яка присуджується за видатні досягнення в галузі миру та 

гуманітарної діяльності. По своїй суті вона відіграє важливу роль у формуванні та розвитку міжнародного 

гуманітарного права, сприяючи визнанню та підтримці осіб та організацій, які докладають значних зусиль для захисту 

прав людини, зменшення збройних конфліктів та поступу міжнародної співпраці. Відзначаючи лауреатів, що зробили 

вагомий внесок у боротьбу за мир і гуманність, Нобелівська премія миру не лише надає їм глобальне визнання, але й 

допомагає стимулювати подальший розвиток гуманітарних стандартів та підвищення обізнаності про критичні 

питання міжнародного права. У цьому контексті премія не може бути простою відзнакою – вона є і потужним 

інструментом впливу, який сприяє зміцненню основ правової та етичної бази міжнародних відносин. 

Задум заснувати Нобелівську премію миру виник у Альфреда Нобеля під впливом його дружби із 

австралійською новелісткою та радикальною пацифісткою Бертою фон Зуттнер. Вони познайомились у 1876 році і у 

наступні роки активно листувались. Саме освіченість, принциповість та наполегливість Б. фон Зуттнер позначилася 

на переконаннях А. Нобеля. Берта згодом писала, що Нобель пристрасно вірив – колись люди стануть досконалими і 

на землі встановиться лад, підпорядкований ідеалам людяності та гуманізму. 

В 1891 році Альфред та Берта разом взяли участь в першому Великому мирному конгресі. Під впливом 

зміцнівших пацифістських поглядів Берти, Альфред також перейняв радикальні настрої миротворчого руху. По факту, 

Берта та Альфред стали провідниками один для одного у світ пацифізму. Згодом саме Б. фон Зуттнер стане першою 

лауреаткою Нобелівської премії миру у 1905 році [5].  

Вкрай важливим нам видається наступний факт – і в листах до Б. фон Зуттнер і в першому заповіті від 14 

березня 1893 року Альфред наголошує, що задуману ним премію миру мають вручати як чоловікам, так і жінкам. 

Жінки, на його переконання, були створені припиняти конфлікти. Як показує історична перспектива існування усіх 

Нобелівських премій – статистично саме категорія миру є найбільш гендерно репрезентованою. Зокрема, взявши до 

уваги лише останнє десятиліття, ми побачимо наступне відсоткове співвідношення (станом на 2022 рік): фізика – 6,1% 

жінок-лауреаток, хімія – 13%, фізіологія або медицина – 6,9%, література – 41,7%, економіка – 4%. Нобелівська премія 

миру має 50% жінок-лауреаток, урівнюючи гендерну складову до повного паритету [2].  

Слід зазначити, що Нобелівська премія миру є єдиною Нобелівською премією, яка надається не лише окремих 

осіб, але й організації. Зокрема, протягом десятиліть лауреатами ставали такі потужні організації як Міжнародний 

комітет Червоного Хреста (1917, 1944, 1963), Міжнародне бюро миру (1910), Міжнародне агентство з атомної енергії 

(2005), Організація із заборони хімічної зброї (2013) тощо. Міжнародний комітет Червоного Хреста, до прикладу, 

відіграв одну з ключових ролей у розвитку міжнародного гуманітарного права. МКЧХ ініціював Женевські конвенції, 

здійснював і здійснює регулярні інспекції умов утримання військовополонених, проводить гуманітарні операції в 

зонах конфліктів і постійно взаємодіє з урядами та збройними групами для забезпечення дотримання гуманітарних 

норм, провадить інновації тощо. Міжнародне бюро миру також сприяло розвитку МГП через підтримку миротворчих 

ініціатив, популяризації ідей роззброєння, адвокації прав людини і гуманітарних принципів, співпраці з іншими 

організаціями.  

Але чи є праця лауреатів справді успішною, коли мова йде про реальні дії при важких збройних конфліктах чи 

війнах? Україна, яка нині перебуває у стані війни із РФ, є безпосереднім майданчиком для активної діяльності цих 

організацій, тому ми можемо у повній мірі оцінити, наскільки впливовими вони є на розвиток гуманітарного права в 

Східній Європі наразі. Наприклад, небезпечною залишається ситуація із ЗАЕС (станом на травень 2024 року) – 

Нобелівські лауреати 2005 року МАГАТЕ лише спостерігають за ситуацією і «підкреслюють серйозність» дії країни-
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агресорки [7]. У свою чергу Організація із заборони хімічної зброї теж роблять свої заяви стосовно російсько-

української війни: ОЗХЗ наголошує, що «інформація, надана Організації наразі обома сторонами, разом із даними, 

доступними Секретаріату, є недостатньо обґрунтованою». ОЗХЗ планує «продовжувати стежити за ситуацією» [1]. Це 

можна назвати надмірною бюрократизацією, яка має як свої позитивні, так і негативні моменти: складність процедур 

і регулювання, необхідність прозорості та підзвітності, зменшення гнучкості і ефективності, пошук балансу між 

безпекою та рішучими діями.  

Серед 141 лауреата Нобелівської премії миру 111 (станом на 2023 рік) було присуджено окремим особам. У 

меншій мірі обмежені рамками функціонування цілої організації, лауреати чоловіки та жінки мали можливість 

провадити активнішу роботу у сфері Міжнародного гуманітарного права. Відзначимо тих переможців, які використали 

нагороду постфактум як можливість розширити свій вплив та діяльність.  

Лауреат Нобелівської премії миру 1964 року американський пастор Мартін Лютер Кінг значно посилив свою 

миротворчу діяльність та боротьбу за громадянські права. Грошову винагороду він використав для підтримки свого 

руху, пожертвувавши її на підтримку різних ініціатив та організацій, що боролися за рівність та справедливість. Премія 

також надала йому ще більшу міжнародну платформу, дозволивши привернути увагу до проблеми расової 

дискримінації у Сполучених Штатах.  

Нобелівська лауреатка 2003 року іранська адвокатка та провозахисниця Ширін Ебаді використала свою 

перемогу для значного розширення гуманітарної діяльності та підвищення рівня усвідомлення прав людини на 

міжнародному рівні. Отримання премії надало їй глобальну платформу для привернення уваги до порушень прав 

людини в Ірані та інших країнах. 

Після здобуття премії  Ебаді стала ще більш активною у своїй адвокатській діяльності. Вона заснувала Центр 

захисту прав людини в Тегерані, який займався наданням юридичної допомоги жертвам порушень прав людини, а 

також поширенням інформації про такі порушення. Ебаді брала активну участь у міжнародних форумах, 

використовуючи свій новий статус для того, щоб впливати на політиків і міжнародні організації [6]. Її голос став 

важливим у міжнародному правозахисному русі, особливо в питаннях прав жінок і дітей. 

Десятий президент Фінляндії Мартті Агтісаарі, отримавши Нобелівську премію миру у 2008 році за свої 

зусилля у врегулюванні міжнародних конфліктів, сприяв розширенню миротворчої діяльності. М. Агтісаарі заснував 

Crisis Management Initiative (CMI), організацію, яка займається миротворчими та посередницькими зусиллями в зонах 

конфліктів. Також одним із його значущих досягнень після отримання премії стало продовження миротворчої роботи 

в різних конфліктах, зокрема в Індонезії (провінція Ачех), Косово, Намібії та Іраку. Його посередництво в Ачеху, яке 

завершилося підписанням мирної угоди в 2005 році, стало прикладом успішного використання дипломатичних зусиль 

для припинення насильства і встановлення стабільності [4]. 

Ахтісаарі активно співпрацював з іншими лауреатами Нобелівської премії миру та міжнародними лідерами, 

створюючи коаліції для просування миру та захисту прав людини. Його діяльність включала участь у різних 

ініціативах, спрямованих на запобігання конфліктам та підтримку постконфліктного відновлення. 

Однак, історія знає і приклади негативного впливу Нобелівських лауреатів на розвиток міжнародного 

гуманітарного права. Проблема поглиблюється ще й тому що, що відмінити нагороду неможливо - згідно зі статутом 

Нобелівського комітету після вручення премії рішення є остаточним і не може бути переглянуто або скасовано. 

Нобелівський лауреат 1973 року американський політик Генрі Кіссінджер сприймався багатьма як 

контроверсійна фігура в світі політики через різні аспекти своєї діяльності, які викликали негативні реакції. Основним 

аспектом була його роль у війні у В'єтнамі. Кіссінджер став одним з ключових архітекторів американської політики у 

В'єтнамі в 1960-х роках, і його підтримка агресивної стратегії спричинила ескалацію конфлікту та призвела до масових 

порушень прав людини [10]. Також Кіссінджер був зацікавлений у зміцненні американського впливу на міжнародній 

арені, що призводило до підтримки авторитарних режимів. Наприклад, він активно підтримував режим Августа 

Піночета в Чилі, який відомий масовими злочинами проти населення. 

У 1994 році Нобелівським лауреатом став лідер Організації визволення Палестини Ясір Арафат, також відомий 

як лідер арабської терористичної партії ФАТХ. Протягом десятиліть Я. Арафат вів збройну боротьбу за палестинську 

незалежність. Частиною цієї боротьби було застосування терористичних методів, таких як викрадення літаків, теракти, 

зникнення людей, катування та безпідставні арешти [8]. Такі дії були засуджені з боку багатьох країн та міжнародних 

організацій.  

Ще одним прикладом лауреата Нобелівської премії миру, що став об'єктом критики, є китайський 

правозахисник Лю Сяобо. Він отримав премію у 2010 році за свої «зусилля в боротьбі за права людини» у Китаї [9]. 

Проте нагородження супроводжувалось засудженням з боку інших правозахисників та активістів, які вважали, що 

китайський уряд використовував це як спробу легітимізувати свою авторитарну владу.  

Втім, Нобелівська премія миру залишається однією з найпотужніших майданчиків для поширення, просування 

і популяризації миротворчих ініціатив. В 2022 році лауреатом премії став український Центр громадянських свобод. 

Під час нагородження голова ЦГС Олександра Матвійчук виголосила промову, в якій закликала до формування нового 

гуманістичного руху: «Права людини – це про спосіб мислення, про певну парадигму сприйняття світу, яка визначає 

як людина думає та буде діяти. Вони втрачають значення, якщо їхній захист залишити тільки юристам та дипломатам. 

Тому недостатньо прийняти правильні закони чи створити формальні інституції. Цінності суспільства все-одно будуть 

сильніші. Це значить, що нам потрібен новий гуманістичний рух, який буде працювати із суспільством на рівні сенсів, 

займатися просвітництвом, формувати масову підтримку та залучати людей до захисту прав та свобод. Цей рух має 

об’єднувати інтелектуалів та громадянські суспільства різних країн, адже ідеї свободи та прав людини універсальні та 

не мають державних кордонів.» [3] 

Таким чином, Нобелівська премія миру у значній мірі позитивно сприяла та сприяє розвитку міжнародного 

гуманітарного права. Однак, механізм присудження премії, надмірна бюрократизація і недостатня ефективність дій  

лауреатів залишається негативним проявом Нобелівського руху. 
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Людина сприймає події світу, що ментально опрацьовується і вербально поширюється у спільноті. Кореляція 

між накопиченими в свідомості даними (концепт) та одиницями, що їх іменують, говорить про зв'язок між концептом 

та лексичним значенням його імен. Отже, концептуальна структура (свідомість) ідентична лексичній структурі (мова), 

що говорить про можливість вивчення механізмів мислення на ґрунті лінгвістичних ресурсів. 

Концепт – це оперативна змістова одиниця пам’яті, ментального лексикону [3, p. 301], концептуальної 

системи і мови мозку, всієї картини світу, відображеної в людській психіці [4, p. 210]; яка є лінгвістичним вираженням 

цінностей. Цінності утворюють концептуальну основу політичного мовлення, ціннісні категорії, які містяться в центрі 

політичної комунікації, – це когнітивні конструкти, які визначають поведінку людини і її сприйняття дійсності, 

формують оцінку подій і розділяють її оточення на друзів та ворогів [5, p. 12]. 

Ідентичність концепту та лексичного значення його імені засвідчує, що перший може виводитися 

методиками дослідження семантичної структури слів (компонентний аналіз словникових дефініцій, визначення 

логічних предикатів у дискурсивних контекстах, асоціативний експеримент) [1, с. 49]. Отримані семи прирівнюються 

до доменів як когнітивних ознак концепту і зображуються матрицею або мережею. 

Цінності утворюють концептуальну основу політичного мовлення, ціннісні категорії, які містяться в центрі 

політичної комунікації, – це когнітивні конструкти, які визначають поведінку людини і її сприйняття дійсності, 

формують оцінку подій і розділяють її оточення на друзів та ворогів. Ціннісна сторона концепту [2, 140] – це 

важливість цього психічного утворення як для індивіда, так і для колективу. Вона є найважливішою під час 

дослідження політичного дискурсу. 

Згенерована за семантичним аналізом концептуальна структура підлягає когнітивному моделюванню – 

ранжуванню змісту концепту в свідомості за когнітивними операціями (специфікація, фокусування, промінантність, 

перспективізація тощо) [1, с. 61]. Так, із однієї концептуальної моделі може утворитися кілька когнітивних - польова, 

модусна, шарова (як сукупний досвід осмислення концепту свідомістю мовної спільноти). 

Польова модель концепту групує когнітивні ознаки у формі польових зон (ядра, ближньої, дальньої і крайньої 

периферії) [2, с. 104¬115, 210-217]. Ядро подає найбільш актуальні ознаки в осмисленні концепту, крайня периферія - 

найменш релевантні. 

Водночас, дослідники вважають словники інструментом реконструкції ядра концепту, дискурс – засобом 

висвітлення периферії [2, с.145¬146]. Цим керуймося й ми, вивчаючи механізми самоподібної еволюції концепту 

ПОЛІТИКА в американській свідомості. За компонентним аналізом дефініцій слова politics зі словників встановимо 

ядро, за логічними предикатами у дискурсивних контекстах – зони периферії в концепті. Результати аналізу подамо 
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